Chování firmy – dokonalá konkurence
Charakteristika dokonalé konkurence, specifika dokonalé konkurence. Náklady, příjmy a zisk v DK. Křivka individuální nabídky a bod uzavření firmy. Efektivnost dokonalé konkurence. Výhody ze směny.
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1) DK je technický a ekonomický výraz pro organizaci trhu, v níž  (žádný, každý) ekonomický subject (je, není) schopen ovlivnit tržní …………..své produkce. (Malý, Velký) počet firem vyrábí (homogenní, diferencovaný) produkt, dále všechny subjekty mají (nedokonalé, dokonalé) informace a lze (volně, omezeně) vstupovat do odvětví. Individuální poptávková křivka je dokonale (neelastická, elastická), tato křivka splývá s …… a…….. (doplňte druh příjmů). Individuální nabídková křivka se shoduje s rostoucí částí křivky ……………ležící nad bodem…………………………………………………..  V tomto bodě (P=AVC) se TR rovnají ………….a celková ztráta je rovna……………. . Rovnováhu DK firmy v krátkém období lze zapsat: P=AR=MR=……(P může být nižší i vyšší než AC). V dlouhém období navíc platí  P=AR=MR=MC=……….., tj. čistý ek. zisk je (kladný, záporný, nulový).
2) Jaký je průběh příjmových a nákladových křivek v DK? Zakreslete dlouhodobou rovnováhu firmy 
a) v celkových veličinách (TC, TR)

b) v jednotkových veličinách (MC, MR, AC, AVC)

V grafech popište osy a označte zisk, pokud existuje (nápověda: poslední věta cv.1, grafy minulé strany).
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3) Firma v DK: Cena palivového dřeva je 70Kč za sáh, krátkodobá fce TC=800 +16q +q2, kde q je množství sáhů za měsíc. 

a) určete q při maximálním zisku (MC=MR),
b) určete zisk (ztrátu), tj. rozdíl TR a TC,
c) měla by firma vyrábět? (tj. uhradí alespoň VC?),
d) zakreslete situaci do grafu.
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4) Vaše firma vstoupila na DK trh. Vysvětlete, proč můžete očekávat zisk jen v krátkém období. Jaká podmínka DK toto způsobuje? Zakreslete do grafu situaci, kdy firma realizuje zisk. 


5) DK firma prodává produkt za 1000Kč. Určete optimální objem produkce, znáte-li:
	q
	1
	2
	3
	4
	5

	TC
	1000
	1500
	2300
	3300
	5000


Co se stane, pokud tržní cena klesne na 800Kč?

6) Doplňte:
Tržní rovnováha nastává v bodě průsečíku tržní ………. a tržní ………………… .V modelu DK předpokládáme, že trh neustále inklinuje automaticky k tržní ……………… .

Alokační (Paretovské) efektivnosti je dosaženo, pokud nelze ………….. užitek 1 subjektu, aniž by bylo nutné  snížit užitek jiného subjektu. To lze vyjádřit i pomocí maximálních výhod ze …………… (přebytek výrobce a spotřebitele).

Výrobní efektivnosti je dosaženo, jestliže je vyráběno s minimálními ……….. .To je splněno v podmínkách DK v ………………období. 

Jak je přebytek výrobce a přebytek spotřebitele definován? Znázorni graficky. 

Doporučené otázky a příklady za DÚ
Jaké jsou znaky DK? Vyjmenujte příklady produktů.
Jaký zisk může mít firma v DK v krátkém a v dlouhém období?

Jaký je průběh příjmových a nákladových křivek v DK?
Jaká je podmínka maximalizace zisku? Jak je definována individuální nabídková křivka v DK? 

Proč tržby rostou v DK s prodaným množstvím lineárně?

Co znamená výrobní a alokační efektivnost DK? Jak jsou definovány výhody ze směny?
Znáte fci TC DK firmy v krátkém období, kterou lze zapsat TC = q3 – 14q2+69q +128. 

Napište rovnici fce nabídky této firmy. Nápověda: text cv.1 - Individuální nabídková křivka se shoduje s rostoucí částí křivky MC ležící nad bodem uzavření firmy v krátkém období. Bod uzavření firmy nastává v DK v minimu AVC (viz grafy z minulé strany).

Tržní selhání a nedokonalá konkurence

Příčiny tržního selhání. Charakteristika nedokonalé konkurence, specifika nedokonalé konkurence. Náklady, příjmy a zisk v NDK , formy ND (monopol, oligopol, monopolistická konkurence). 
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Příčiny vzniku nedokonalá konkurence
1) Nákladové podmínky
2) Bariéry konkurence
3) Další faktory 

Příjmy nedokonalé konkurence 


1) Vyjmenujte příčiny tržního selhání a stručně je charakterizujte. 
a)
b)
c)
d)
e)
2) Jaké jsou důsledky tržního selhání? 

a)
b)
c)
Doporučené POJMY za DÚ

Viz otázka 8- Bakalářská zkouška z ekonomie 

Úloha vlády v ekonomice, příčiny externalit a jejich řešení (Coaseho teorém, státní regulace- daně, subvence, vlastnická propojení), příklady externalit.

Veřejné statky, nevylučitelnost ze spotřeby (příčiny, problém černého pasažéra), nerivalita. Veřejný sektor a veřejná volba (boj o voliče, racionální neznalost).

3) O jakou tržní strukturu (DK, monopol, oligopol, monopolistická konkurence) se jedná? Kde je prodejce schopen ovlivnit cenu a kdy je jejím příjemcem? 
	benzínové pumpy
	
	prodej elektrické energie (ČEZ)
	

	prodej pšenice
	
	prodej brambor
	

	mobilní operátoři
	
	prodej knih –např.kuchařek
	

	hospody
	
	Česká pošta
	

	stánky s občerstvením
	
	Transgas
	

	prodej akcií
	
	OPEC
	


4) Zakroužkujte, které pojmy jsou charakteristické pro NDK
	příjemce ceny
	inovace produktu
	alokační efektivnost

	tvůrce ceny
	reklama na produkt
	územní rozptýlenost

	diferenciace produktu
	velmi mnoho firem
	alokační neefektivnost

	homogenita produktu
	bariéry vstupu
	P=MC,           P>MC

	patenty na produkt
	produkt bez substitutů
	možnost dlouhodobého zisku 


5) MONOPOL
Na trhu existuje …………….  a ……………bariéry vstupu. Výrobek je ……….. a bez blízkých ……………… .Individuální …………..křivka splývá s …………křivkou poptávky. Individuální křivku …………..v NDK nelze konstruovat, neboť neexistuje jednoznačný vztah mezi Q a P. Monopol volí rovnovážný objem produkce pomocí průsečíku ………..a ……….., pro tento objem pak odečte rovnovážnou cenu u křivky ………….
Vlivem existence …………………..(volného, omezeného) vstupu do odvětví může monopol dosahovat …………….ekonomického zisku i v ………………..období. Rovnovážný produkt není obvykle vyráběn s minimálními …………., tj. monopol není ……….. efektivní. Alokační efektivnost vyjadřujeme pomocí sociálních nákladů existence monopolu – ve srovnání s DK, monopol vede k………..(vyšší, nižší) ceně a …………. objemu vyráběné produkce a vzniku nákladů mrtvé váhy. 
6) Označte graf, kdy monopol realizuje kladný ekonomický zisk, nulový ekonomický zisk a ztrátu. Vysvětlete proč. O jaké období se jedná? 


7) Poptávková křivka monopolu má tvar: P=50 -0,001Q, funkce TC=100 000 +10Q -0,0002 Q2. 

Urči cenu a množství, při které realizuje monopol zisk. 

8) Charakterizujte oligopolní a monopolistickou konkurenci. Srovnejte počet firem, možnost firmy ovlivnit cenu, velikost bariér, elasticitu individuální poptávky, velikost monopolní síly a zisk v dlouhém období monopolu, oligopolu a monopolistické konkurence. Co je to kartelová dohoda? Je legální? Proč je často porušována? Vysvětlete pomocí teorie her (Vězňovo dilema). 
Doporučené příklady za DÚ

Vláda může regulovat cenu monopolu tím, že ji např. stanoví na úrovni AC.  Znázorněte graficky.  Co je monopolní síla a jak je měřena? Jaké jsou příčiny vzniku monopolu? (přirozený monopol, administrativní monopol, vlastnictví jedinečného VF).


Na grafu jsou zakresleny křivky MC, MR, 
AR, AC firmy v NDK. Označte osy a křivky.

Při jaké ceně  a výstupu maximalizuje firma zisk? 
Realizuje firma zisk nebo ztrátu? 

38





23





10





75  90





40





P





TR = P.Q





MR = MC





Q





Q





Kč





2





10





.





Q





Q





Q





P





TR























Q





Q





Kč





/





5





10





5





10





AR=10-Q





MR=10-2Q





Q





P








